

# 团体标准《物联网操作系统平台建设规范 第 5 部分:成熟 度评估模型》(征求意见稿)编制说明

# 一、工作简况

#### 1、项目来源

近年来,我国物联网产业蓬勃发展,物联网在制造、交通、医疗、民生等领域加速应用,有力推动各行各业数字化、智能化、绿色化、融合化发展。作为物联网产业的核心基础设施之一,物联网操作系统平台正在加快与产业发展的深度融合。为完善物联网操作系统平台标准化生态,响应工信部《物联网新型基础设施建设三年行动计划(2021—2023年)》政策号召,北京航空航天大学、中电信数智科技有限公司、慧之安信息技术股份有限公司成立物联网操作系统平台软件接口标准体系研究组(以下简称研究组),开展本标准前期调研准备工作。

根据中国电子工业标准化技术协会《关于公布2024年第二批团体标准制修订项目的通知》(中电标通[2024]004号),中国电子工业标准化技术协会24年第二批团体标准项目中第20项标准《物联网操作系统平台建设规范 第5部分: 成熟度评估模型》(项目编号: CESA-2024-043)于2024年3月12日立项,该标准由北京航空航天大学主办,由中国电子工业标准化技术协会(以下简称中电标协)归口,参编单位包括北京航空航天大学,中电信数智科技有限公司,慧之安信息技术股份有限公司,云南电网有限责任公司,国家石油天然气管网集团有限公司。

#### 2、主要工作过程

2023年6月,召开标准启动会,明确了标准制定原则,就标准立项背景、范围内容、技术架构以及进度要求,组织与会人员进行了充分探讨,并提出了技术建议。此次会议组建了物联网操作系统平台软件接口标准体系研究组,确定了标准草案范围,制定了标准编制计划。

2023年9月,召开第一次标准编辑会,介绍了标准的前期调研工作情况,讨论标准草案内容。



2023年11月,召开第二次标准编辑会,研究组汇报了第一次编辑会中的问题 改进情况及草案进度,中电标协从标准形式和内容两方面提出多个修改建议。会 后研究组完成草案形式和内容修改。

2024年1月,召开《物联网操作系统平台 建设规范》共5项标准立项论证会,对项目的必要性、可行性、与现有标准的协调情况和产业化情况进行论证。项目 经5位专家评委审核,一致同意立项,并给出题目、引言、引用版本等5条关键修 改意见。

2024年3月,研究组根据标准立项会议中5位专家评审意见,完成《物联网操作系统平台 建设规范》共5项标准的标准修订草案,并提交归口单位中电标协。

# 二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题

#### 1、编制原则

- a)实用性原则:标准制定应考虑物联网操作系统平台在制造、交通、医疗、 民生等领域的应用需求,以及对数字化、智能化、绿色化、融合化发展的推动作 用。应吸收先进的技术和经验,包括企业、高校、科研院所等的研究成果,以确 保标准的实用性。
- b) 前瞻性原则:标准制定过程中,应充分考虑物联网操作系统平台未来发展趋势,确保标准具有前瞻性。
- c) 可行性原则:标准制定应充分考虑可行性,使用经过实践检验的成熟技术或经过实验验证的成熟理论。
- d)协调性原则:标准应与现行法律法规及有关政策相协调,符合相关法律法规及政策要求。
- e)实施推广原则:在标准的起草过程中,应积极征集产业界的意见,并确保标准的可实施性。

#### 2、确定主要内容的论据

《物联网操作系统平台建设规范 第5部分:成熟度评估模型》将成熟度评估模型规范分为评估原则、评估过程、成熟度等级判定方法,旨在确保评估的全面性、科学性和公正性。



评估原则包括客观性、可追溯性和安全性,确保评估过程不受主观因素影响,结果可验证,并保证数据和系统的安全性。

评估过程分为评估准备阶段、评估主要阶段和结果确认阶段,三个阶段递进式进行,确保评估工作的系统性和条理性,从而提升评估效率和准确性。

成熟度等级判定方法采用各能力域下的能力项得分加权平均计算,确保评估结果的科学性和公正性,反映出平台各方面的综合能力水平,提供明确的改进方向和依据。

这种划分方法确保了评估过程的标准化和可操作性,使得平台成熟度评估能够全面、准确地反映平台的实际运行情况,为后续的优化和提升提供可靠依据。

# 3、解决的主要问题

针对物联网操作系统平台建设的标准化工作,提出关于物联网平台的参考架构、设备接入、数据接口、运维服务的标准后,如果没有一个标准建设成熟度评估模型,企业在推进标准化时缺乏明确的评估标准和实施路径,导致标准化工作难以落地;缺乏评估模型的企业可能无法有效识别标准化工作的优先级,造成资源的浪费。具体表现为以下问题;

标准化工作的盲目性:没有成熟的评估模型,企业在制定和实施标准化策略时可能会缺乏明确的方向和目标。这将导致标准化工作变得盲目和无效,难以形成一套系统化、科学化的标准化流程。根据市场调研数据,缺乏评估模型的企业在标准化项目上的成功率平均低于30%,远低于行业平均水平。

技术发展与应用的滞后:成熟的评估模型能够帮助企业及时了解和跟踪技术 发展趋势,从而做出快速响应。缺少这样的模型,企业可能无法及时捕捉到新技术的兴起,导致技术发展和应用的滞后。

行业协同与合作的障碍:标准化是促进行业协同与合作的关键。没有成熟的评估模型,企业在与其他企业或组织合作时可能会遇到标准不一致的问题,这将增加合作成本,降低合作效率。

# 三、主要试验[或验证]情况分析

为了验证物联网操作系统平台建设规范的可行性和实施顺畅性,研究组以慧 安蜂巢物联网操作系统平台为技术基础,针对物联网操作系统平台建设规范的五 个部分进行评估。首先,针对第1部分《参考架构》,试验依据该规范规划和设



计一个完整的物联网操作系统平台,通过实际工程实施检验各层次功能要求的合理性和可操作性。针对第2部分《设备接入》,试验测试多种参考设备类型的接入情况,验证接入软件接口框架的兼容性和稳定性。针对第3部分《数据接口》,试验模拟各种数据交换场景,检查数据接口规范是否全面覆盖了平台的数据功能需求。针对第4部分《运维功能》的测试,试验重点评估平台运维内容的完整性和运维功能的实际效果,通过日常运维操作和故障处理测试,确保运维要求能够在实际环境中顺利实现。最后,针对第5部分《评估成熟度模型》,试验通过对平台不同阶段的实施情况进行评估,验证成熟度模型的实用性和标准实施程度的评估方法是否科学合理。

总体来说,本次试验分析旨在全面检验各部分标准的实际应用效果。经试验,该系列规范不仅具备理论上的完备性,还能在实际操作中顺畅实施,能够为物联网操作系统平台的建设提供统一的规范。

# 四、知识产权情况说明

无。

# 五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

物联网操作系统平台已经具备了广泛的产业化基础,以慧安蜂巢物联网操作系统平台为例,该平台在多个行业中得到应用,包括海上油田、智慧园区、空管局园区、燃气热电公司、油田安全监管、煤矿智慧矿山以及矿业数字矿山基础设施管理等。通过在不同领域的应用案例,如龙华矿业数字矿山基础设施管理平台,该平台通过一体化处理设备与数据,实现了矿山运营的智能化,极大提升了安全生产和经营效率。慧安蜂巢 AIoT 平台的实施,有效消除了数据孤岛现象,使得信息流在各个环节中无缝对接,确保了决策的数据支持。可以看出该平台的技术已经相对成熟,能够满足不同行业的需求。

通过物联网操作系统平台的推广与应用,提高了相关行业的智能化水平,还将带来显著的经济效益,包括成本节约、效率提升、安全增强以及市场竞争力的提高随着技术的进一步成熟和市场的不断扩大,预期该平台将在更多领域得到应用,推动整个社会的数字化转型。

本文件对物联网操作系统平台的发展应用起到支撑作用,在本标准的指导下,规范物联网操作系统平台的建设,促进物联网操作系统平台发展。



# 六、转化国际标准和国外先进标准情况

无转换的国际标准。

本标准参考了国内的GB/T 33745 物联网 术语标准。

### 七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

1、与现行法律、法规及规章协调性

本标准的编制符合《中华人民共和国数据安全法》、《中华人民共和国网络安全法》和《中华人民共和国个人信息保护法》。

#### 2、与现行相关标准的协调性

本标准与国家标准的协调性如下:本标准引用 GB/T 33745《物联网 术语》中关于物联网相关术语和定义、引用 GB/T 41867-2022《信息技术 人工智能 术语》术语;遵循 GB/T 38637.1-2020《物联网 感知控制设备接入 第1部分:总体要求》;遵循 GB/T 38624.1-2020《物联网 网关 第1部分:面向感知设备接入的网关技术要求》;遵循 GB/T 28181-2022《公共安全视频监控联网系统信息传输、交换、控制技术要求》。

本标准为《物联网操作系统平台建设规范》标准体系中的成熟度评估模型部分,目的在于给出物联网操作系统平台成熟度评估模型描述,规定物联网操作系统平台标准实施程度评估与验收方法。

#### 八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

#### 九、贯彻标准的要求和措施建议

建议标准自发布之日起六个月为过渡期,允许企业和组织逐步调整以适应新标准。建议标准自过渡期结束之日起开始实施。发布后依托中国电子工业标准化技术协会开展标准宣贯活动。组织相关人员对现有技术进行评估,确定是否符合新标准要求,并开展相关培训,提升相关人员对于标准内容的理解和应用能力。建议在标准发布后,建立反馈机制,收集标准实施过渡与实施过程中的问题与建议,根据实际应用情况,对本标准进行进一步修订和完善,使其实用性和可操作性与时俱进。

#### 十、替代或废止现行相关标准的建议

无。



# 十一、其它应予说明的事项

无。

《物联网操作系统平台建设规范 第5部分:成熟度评估模型》 团体标准编制起草组

 $2024-05-\times \times$